

Отзыв**Кандидата исторических наук, доцента Тюнь Г.Т.****на автореферат диссертации Янковской А.А.****на тему****Историко-этнографические сюжеты в средневековых арабских источниках по малайско-индонезийскому региону**

Научная актуальность представленной работы не вызывает сомнений, поскольку обусловлена необходимостью подробного исследования истории и этнографии малайского мира по сведениям средневековой арабской литературы. Используемые тексты служат источником исторических сведений о регионе и отражают представления арабов о нравах и обычаях народов Нусантары. Среди специалистов по индонезиеведению и малаистике сюжеты арабской культуры средневековья по-прежнему мало изучены и можно лишь приветствовать привлечение большего внимания исследователей к проблемам взаимодействия регионов. По сути дела, ни одно исследование по средневековой истории и исторической географии малайско-индонезийского региона не обходится без обращения к арабским источникам, но большая часть содержащихся в них материалов еще не введена в научный оборот. В отечественной науке обобщающих работ о значении арабских свидетельств о малайском мире до сих пор не было, а посвященных этой теме зарубежных исследований немного. Поэтому представленная диссертация позволяет заполнить этот пробел в изучении историко-культурных связей между двумя регионами. В этом свете настоящая работа представляется актуальной для изучения истории и культуры не только малайско-индонезийского ареала, но, в существенной мере, и миропонимания культуры Ближнего Востока.

В автореферате квалифицированно сформулированы цель и задачи исследования, указаны его объект и предмет, хронологические рамки и их особенности.

Архитектоника исследования полностью отвечает поставленным задачам и не вызывает нареканий.

Первая глава диссертации «Ближний Восток и Юго-Восточная Азия в средние века» представляет собой исторический очерк развития контактов между двумя регионами и социокультурных процессов, обусловивших появление в арабской литературе сведений о малайском мире и культуре его народов, где важнейшим государственным образованием была буддийская империя Шrivиджайя с центром в Палембанге.

Вторая глава «Средневековые арабские источники по малайско-индонезийскому региону» содержит два параграфа: обзор и характеристику текстов, составляющих основу работы. Арабские авторы освещают расцвет и упадок Шrivиджайи, распространение ислама в регионе и появление первых мусульманских государств, возвышение и закат Маджапахита и Малакского султаната.

Весьма интересным является в этой главе вопрос о том, стоит ли считать недостаток знаний поздних арабских географов о Юго-Восточной Азии результатом упадка арабской торговли и прекращения непосредственных контактов с Китаем через Малайский архипелаг. Китайские источники не отражают этот спад, а начавшаяся в XIII в. исламизация региона подразумевает участие в ней мусульман Ближнего Востока. Высказывается предположение, что обилие свидетельств об Индии, Китае и Юго-Восточной Азии в сочинениях эпохи Аббасидов было связано с близостью оживленных торговых портов Персидского залива к столице халифата и центрам литературной жизни. Весьма убедительно предположение автора, что произошло лишь некоторое сокращение товарооборота по сравнению с IX-X

вв. и его постепенном восстановлении к XIV в., когда монгольские завоевания нарушили сухопутные пути, а мамлюкский Египет стал новым крупным рынком для сбыта дальневосточных товаров.

Третья глава «География малайского мира в средневековой арабской литературе» представляет огромный интерес, поскольку рассматривает средневековые арабские представления о географии, флоре и фауне региона. Внимание уделяется принципам географических описаний в арабских текстах и попытки объяснить истоки топонимической путаницы и перемены некоторых топонимов с течением истории. Автор обращает внимание на сложности, связанные с написанием географических названий и других неарабских терминов и имен. Отмечается, что, за исключением ал-Идриси и некоторых его последователей, большинство арабских авторов, пишущих о Юго-Восточной Азии, придерживаются описательного стиля повествования и «линейной» географической концепции. Регион описывается с точки зрения наблюдателя, находящегося на земной поверхности, поэтому картина региона, представленного в виде сети маршрутов, соединяющей точки-порты, вполне отражает опыт арабских путешественников, передвигавшихся по нему преимущественно по воде. Для мореходов было важно что в отношении островов и государств указывается их протяженность, но не площадь, а страны представляются не строго очерченными участками земной поверхности, а скорее зонами политического влияния, владениями того или иного правителя.

По итогам обзора автор заключает, что подавляющее большинство топонимов, циркулировавших в арабских географических повествованиях о Юго-Восточной Азии на протяжении более чем шести веков, восходит к двум сочинениям IX в. – «Известиям о Китае и об Индии» и «Книге путей и стран» Ибн Хордадбеха, т.е. к самым ранним из известных нам источников.

Четвертая глава посвящена историко-культурным реалиям в арабских описаниях региона и названа «Историко-этнографические сюжеты в

средневековых арабских свидетельствах о малайском мире». В ней исследуются отдельные исторические и этнографические сюжеты, а также рассматривается комплекс культурных стереотипов и этнографических представлений средневековых арабов о малайских народах. При этом отмечается относительная недостаточность собственно исторических сведений в арабских описаниях региона по сравнению со значительно большим объемом материала этнографического характера. Исторический материал по региону в арабских источниках, как правило, сводится к упоминанию о наличии в той или иной местности правителя, зависимости одного государства от другого или их подчинения общему сузерену.

Однако, бесспорный интерес представляют рассказы об охоте за головами на о. Ниас, размещение поселений на плотах на Восточной Суматре, пиратстве в Малаккском проливе, жизни буддийских храмов, ритуалах испытания огнем, петушиных боях, музыкальных инструментах, культе гор и вулканов. Многие сюжеты находят подтверждение в других источниках и современной действительности, что свидетельствует о близком знакомстве арабов с Нусантарой.

Пятая глава «“Путешествие” Ибн Баттуты как историко-этнографический источник по малайско-индонезийскому региону» представляет безусловный интерес, поскольку детально рассматривает единственное оригинальное арабское свидетельство о малайском мире для позднесредневекового периода. Ибн Баттута (1304-1368) – один из немногих арабских авторов, оставивших описания своих путешествий через Юго-Восточную Азию.

В заключении подводятся итоги исследования и представлены выводы, сделанные в целом в соответствии с поставленной целью работы.

Самостоятельный интерес в работе представляет Приложение, которое содержит перевод фрагментов источников, взятых за основу представленной диссертации. Переводы были выполнены автором по наиболее

авторитетным изданиям арабских текстов сочинений и безусловно являются важнейшей частью исследования.

В целом, автореферат представляет собой последовательное и детальное повествование о диссертации. Выводы - не выпадают из общих современных оценок исторической эпохи и политики, и логично вытекают из рассмотренного материала, а представленные к защите положения убедительно доказаны. Работа представляет безусловный научный интерес и заслуживает ученой степени.

Кандидат исторических наук

Доцент

Г.Т.Тюнь

17 мая 2016 г

Личную подпись заверяю
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ВНЕ РАМОК
ИСПОЛНЕНИЯ ТРУДОВЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ

24 МАЙ 2016



ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

*Подпись специалиста по
зарубежной истории
Г.Н. Гайдуков*